1. Existuje nastroj (test) pro méfeni ,,socidlniho sebevédomi* déti od 6 do 12 let.
V populaci dosahuji osmileté divky primérné 87 se standardni odchylkou 10,3. Byl
vytazen ndhodny vzorek 137 osmiletych chlapci, ktefi dosahli primérné hodnoty 86.
Za predpokladu, Ze co do variability jsou populace divek a chlapcii stejné, testujte
hypotézu ze praiméry chlapct a divek jsou stejné oproti hypotéze ze nikoli. Pouzijte
5% uroven vyznamnosti (0=0.05).

Postup ruc¢né:
1. Definujeme nulovou a alternativni hypotézu:
HO: p=287
HI1: n#87

2. Nebot’ stanovujeme pravdépodobnost chyby 1.druhu na 0,05 a nebot’ alternativni
hypotéza vola po oboustranném testu, uzivaime z hodnoty -1,96 a +1,96 jako hranice
levého a pravého regionu zamitnuti (pro ovéfeni viz tabulka z-skoru F(z=1,96) =
0,975)

2. Ur¢ime standardni chybu priméru:
ox=10,3 /137 =88

3. Vypocteme relativni pozici vybérového priméru a rozhodneme zda spada do
nekterého regionu zamitnuti nulové hypotézy:

z=(86-87)/,88=-1,14

Tato hodnota z=-1,14 nespadé do regionti zamitnuti proto HO nezamitame. Nemame
dostatek evidence abychom mohli fici, ze pruméry chlapcti a divek se v populaci
odlisuji. Interpretace: Pokud HO je pravdiva, pak pravdépodobnost, Ze z této populace
vytdhnu vzorek s primérem 86 nebo extrémnéj$im je vétsi nez 0.05, coz shleddvam
jako dostate¢né pravdépodobné, a proto HO nezamitdm, vétim ji.

Alternativné pres PQRS:

1. zadam parametry !vyberové! populace(neboli distribuce vybeérovych priméri): p =
87, 0= 10,3 /137 = 88

2. bud’to zaddm hodnotu vybérového priméru chlapcii = 86 a vidim ze
pravdépodobnost intervalu <86 =~ 0,13 a to je vice nez 0,025 a proto nespada do levého
regionu zamitnuti, proto nezamitdm HO

L}
A nebo zadam hodnotu pravdépodobnosti na hranici zamitnuti tj. 0,025 a vidim ze
vyberovy primér 86 je vétsi nez hodnota priiméru leziciho na této hranici (= 85,3), lezi
tedy mimo region zamitnuti-proto nezamitam HO



2. Predpokladejme ze skutecny populacni primér chlapcii v predchozim ptikladé je 86.
Urcete silu testu hypotézy HO: p = 87.

Postup ru¢né:

1. ur¢im kritické hranice pro oblast zamitnuti
87 - 1,96 (0,88) = 85,28

87 + 1,96 (0,88) = 88,72

2. zjistim relativni pozici hrani¢nich hodnot pod H1: p =86 a 5,= 10,3 / V137 = 88
z spodni = (85,28 — 86) / 0,88 = -0,82
z horni = (88,72 — 86) / 0,88 = 3,09

Interval -0,82 <z< 3,09 zahrnuje 0,793 neboli 79% distribuce. Protoze kazdy
vybérovy vzorek spadajici do tohoto intervalu vede k nezamitnuti HO , tento region
predstavuje chybu 2.druhu (B). Sila testu je tedy 1- p=1-0,793 = 0,207 tj. 21%.

Postup PQRS:
1. Zjistim pravdépodobnost pro x<85,28 pii H1: pu = 86, p(x <85,28) = 0,206 = sila
testu




3. Na hladin€ a=0.01 testujte hypotézu HO: p = 632, kdyz alternativni hypotéza H1: p > 632,
o = 141, prumér vzorku = 651, velikosti vzorku N=500.

Postup ru¢né:
1. uré¢im kritickou hranici v podobé¢ z
Pro jednostranny test a 0=0.01 se z = 2,33

2. zjistim chybu priméru
o= 141 /500 = 6,31

3. zjistim zda relativni pozice vybérového priméru (z) lezi uvniti nebo vné hranice
Z=(651-632)/6,31=3,01
3,01 je vétsi nez 2,33, tudiz vyberovy primér spada do oblasti odmitnuti HO, proto
odmitam HO s pravdépodobnosti chyby 1.druhu mensi nez 0,01.

Postup PQRS:

Definuji populaéni parametry p = 632, 6,= 141 / V500 = 6,31 a zjistim relativni pozici
vybérového pruméru = 651.

Za predpokladu ze plati HO, pak pravdépodobnost ze vytdhnu vzorek o priméru 651 nebo
vy$si je tak nizka, presné 0,0013, (pouze 1 vzorek z 1000 bude mit takovyto primér), ze
neduvétuji HO a odmitam ji. Veéfim v H1.

4.Zjistéte silu testu z predchoziho piikladu za predpokladu
ze skute¢na hodnota priméru je 640.
HO: p=632
HI1: p=640

Postup rucné:

1. Ur¢im horni hrani¢ni hodnotu priméru na z=2,33

Kriticka hodnota z 2,33 koresponduje s hodnotou vybérového priméru =
632 + 2,33 (6,31) = 646,7.

2. Zjistim relativni pozici priméru 646,7 pod H1: p = 640

Z =(646,7—-640)/6,31 =1,06

3. Zjistim proporci pod z1,06 = 0,855 = B, sila=1- § = 0,145.



Postup PQRS:

1.ur¢im kritickou hranici pro oblast zamitnuti pod HO
632 + 2,33 (6,31) = 646,7

2. zjistim pozici 646,7 pod H1

3.B=0,856, sila=1- p= 0,144,



